

■ 酪協－產業服務功能

酪協秉持服務產業宗旨，以健康、效率、永續經營為產業目標，承蒙各級長官、學者專家及幹部的支持與輔導，因應社會之變化，協助酪農戶，特聘多位常年法律顧問（區域）及相關專業人士、專家成為協會諮詢對象，有效提升服務品質與增加服務內容。

■ 酪協為提升產業效率、創造利潤、永續經營

壹、回顧 110 年、展望 111 年

時光飛逝，轉眼間，農曆辛丑牛年已結束，值此新的壬寅福虎年，在此非常感謝各級長官與師長，對酪農協會的協助與支持，在此祝福大家吉祥平安，萬事如意。

回顧 110 年，感謝農政主管單位各級長官、學者專家、乳廠的配合支持與指導，與酪農朋友向心力的肯定，讓產業和酪協更加成長茁壯謝謝大家「有您真好」。

過去一年，本會為產業永續經營推動重要措施及因應：

1. 自 105 年開始，為解決酪農產業面臨專業獸醫師缺乏斷層問題，本會迄今已辦理 6 個梯次全國執業獸醫師及業務承辦人共識營，讓專業獸醫師，得已在此草食動物獸醫師共識營中分享新的醫療技術經驗及全國防疫通報系統的協調聯繫，達到事先預防處置之功能。
2. 配合環保署規範的法規，推動國家政策，辦理宣導教育。
3. 結合社會公益團體推廣，宣導消費者對國產鮮乳的認知和支持，提高消費量。
4. 持續辦理青年學生職場培育及二代接班實務交流訓練營。
5. 禮聘專家學者下鄉針對酪農牧場管理全方位輔導教育。
6. 協助反映解決區域酪農戶斃死畜化製相關問題。

中華民國酪農協會，展望期許 111 年度能加強宣導及輔導牧場：

1. 持續提升酪農牧場管理技術，利用 e 化資訊，增加記憶體參考資料，從業人員忠誠、安定度、永續的職場就業教育輔導，牧場整潔防疫工作的落實，從整潔消毒、捕蚊燈掛置及基礎疫苗的施打，加強自主管理和自主防疫，減低損耗。

2. 推動聯合採購業務，讓資材價格更透明化，降低酪農購買成本，加強團購宣導教育，充分利用國產牧草和青割玉米等芻料，降低對國外進口芻料的依賴，增加產業經營利潤。
3. 針對 2025 年台紐關稅貿易協定，持續關注進口液態乳的品質、數量、價位，配合相關單位監控，適時反映，使進口液態乳總量要有底線，不能因自由貿易來壓縮本國產業，進一步作為政府施政參考資料，鞏固本國酪農戶，永續經營心態的安定性。
4. 環保署規範的法規，國人對環保的要求，良善政策的推動，配合協助執行及宣導教育，以輔導及鼓勵酪農戶辦理肥水施灌，改善糞尿肥水的處理問題。
5. 國產鮮乳有效率的宣傳，對不利言論的批判，必須能適時正確回應。
6. 要求乳評會建立乳價的合理性、公平性，品質計價檢驗必須有公正第三方的抽樣檢測及推算。
7. 持續關注酪農產業引進外籍移工政策的進度。

面對世界各國簽訂貿易協定，經濟貿易自由化，臺灣處於亞熱帶，乳牛飼養成本，有先天的不利因素，因此，國產鮮乳的「鮮乳」二字代表著國產的專有名詞，應明文禁止進口乳製品的標示，以免混淆。如何加強推動區隔，必須要有法源上的規範，照顧本國農戶是政府的職責，貿易的簽訂，受損產業一定要有周全的政策輔導，冀望農委會及相關單位，能共同協助產業發展，秉持初衷貫徹扶植酪農產業，繼續輔導、落實國家訂定民生必需品的政策。

貳、酪農產銷共識營

本會於 110 年 12 月 7~9 日連續三天假中天溫泉度假飯店辦理 110 年度酪農幹部產銷資訊研習營，由本會 李恂潭 理事長與 林憲明 監事長共同主持。與會來賓：行政院農業委員會畜牧處家畜科 岳佩瑩 主辦技正、畜產試驗所新竹分所 林宗毅 分所長及同仁、畜產試驗所恆春分所 陳嘉昇 分所長、動植物防疫檢疫所 林念農 組長、家畜衛生試驗所副研究員 丁履紉 及同仁、中央畜產會家畜組 陳芊仔 小姐蒞臨指導；更由 岳佩瑩 主辦技正及 林念農 組

長說明農業政策及防疫宣導，並由新竹分所王思涵主任、恆春分所陳嘉昇分所長及家畜衛生試驗所陳彥廷小姐做專業主題授課。

共識營活動的辦理，主要是讓酪農朋友們，不僅在自營產業埋頭苦幹，更需要經驗分享、教學相長，不論學者或專家、經營效率好、成功的牧場，都是學習的對象，那樣才會進步。且透過研習營活動，一方面增進酪農之間的情感聯繫，對產業政策的認知與凝聚產業未來趨勢經營共識；適度調劑身心，以達到辦理共識營活動的目的，有效地提昇產業整體層次。



本會李恂潭理事長致詞



本會林憲明監事長致詞



110 年度酪農產銷資訊研習營合照

前排中坐者(藍外套)：本會李恂潭理事長；中右一：畜試所新竹分所林宗毅分所長；
中右二：農委會畜牧處岳佩瑩主辦技正；中右三：中央畜產會家畜組陳芊仔小姐；
中右四：家畜衛生試驗所丁履紉副研究員；中右五：家畜衛生試驗所陳彥廷小姐；
中左一：防檢局林念農組長；中左二：畜試所恆春分所陳嘉昇分所長；
中左三：本會林憲明監事長；中左四：本會洪長進首席顧問；
中左五：本會顏志輝顧問；中左六：吳進隆秘書長

叁、中華民國酪農協會第八屆第三次會員代表大會 暨年終歲末感恩餐會

本會於111年1月7日(星期五)上午10:45假嘉義市一葉餐廳會議室召開第八屆第三次會員代表大會，由本會理事長李恂潭與監事長林憲明共同主持。

會中列席來賓行政院農委會畜牧處江文全副處長；農委會動植物防疫檢疫局林志憲副組長；農委會畜產試驗所新化總所李春芳副所長、蕭宗法博士、林正鏞組長、蕭振文組長、范耕榛股長；農委會畜產試驗所新竹分所王思涵主任及李佳馨同仁；農委會家畜衛生試驗所邱垂章所長、丁履紉副研究員、林玖慧助理研究員；中央畜產會林聰賢董事長、黃子豪組員、葉于綺助理；嘉義縣政府翁章梁縣長、農業處許彰敏處長、畜產保育科科長石蕙菱、陳秀芳小姐及何修緣先生；嘉義縣家畜疾病防治所林珮如所長、羅振裕課長；本會首席顧問洪長進先生；本會顧問顏志輝先生及李春桂女士；國立中興大學動物科學系江信毅副教授、林怡君助理教授；國立嘉義大學動物科學系林炳宏副教授；國立屏東科技大學授意系吳永惠名譽教授、動物科學與畜產系吳錫勳副教授蒞臨指導。



本會李恂潭理事長致詞



本會林憲明監事長致詞



中央畜產會林聰賢董事長致詞



農委會畜牧處江文全副處長致詞



畜產試驗所李春芳副所長致詞



家畜衛生試驗所邱垂章所長致詞



農委會防檢局林志憲副組長致詞



嘉義縣翁章梁縣長致詞

會後進行年終歲末感恩餐敘聯誼。各級長官一同共襄盛舉，酪農朋友情感交流、經驗分享並在和諧愉快的時光中圓滿結束。

肆、酪農產業・感恩回饋喝鮮乳活動

本會分別於元月 18 日，前往法務部調查局嘉義市調查站、國防部軍事安全總隊雲嘉工作站、嘉義憲兵隊、海巡署第五巡防區指揮部、第四岸

巡隊、雲林查緝隊、布袋海巡隊、雲嘉巡防區、東石查緝隊與移民署嘉義縣（市）專勤隊辦理酪農產業回饋鄉里及慰勞、敬軍和鮮乳推廣活動。

111年元月18日辦理「酪農感恩回饋捐贈鮮奶活動」



前排中立者：嘉義後備指揮部顏指揮官
前排左三：本會吳進隆秘書長
前排左一：軍人之友社張站長
前排右三：副旅長
前排右二：政戰處長



中立者：嘉義市調站馬站主任
中立者左一：本會吳進隆秘書長
中立者右一：副主任
中立者右二：副主任

伍、各級單位訪視拜訪

本會為提升臺灣酪農戶飼養技術及牛群管理之技能，降低酪農牧場生產成本，增進我國乳業競爭力，本會更積極與國安單位、檢調單位、海巡及環保保持良好的互動關係。

以上單位亦常至會拜訪，與本會吳秘書長意見交流，使其了解酪農產業的經營現況，以達產業之永續經營。

陸、本會推動酪農產業輔導業務

本會為輔導推動國內酪農產業朝向健康、效率、永續經營，茲將所辦理酪農產業輔導業務說明如下：

一、輔導酪農建立現代化經營模式，降低生產成本：

（一）輔導乳牛合作社或產銷班共同採購資材。

（二）辦理各式教育訓練，包括青年酪農研習營、牧場專業經理人培訓班等，提升酪農經營效率。

（三）成立技術輔導諮詢體系，委託具繁殖生理、獸醫等專長之專家學者，

透過酪農產銷班提供全方位技術諮詢服務，藉由個案現場訪視，協助酪農解決問題。

二、加強宣導及輔導牧場：

- (一) 提升牧場管理技術，利用 e 化資訊，增加記憶體參考資料，加強自主管理含自主防疫教育宣導，降低耗損。
- (二) 對進口液態乳的品質、數量、價位，配合相關單位監控，適時反映，作為政府施政參考資料，鞏固本國酪農戶，永續經營的安定性。
- (三) 環保署法規規範，良善政策的推動，配合協助執行宣導教育。
- (四) 國產鮮乳有效率的宣傳，對不利言論的批判，必須能適時正確回應。
- (五) 牧場經營雇傭關係法令教育宣導。
- (六) 輔導酪農聯誼會及產銷班之教育訓練與產業技術交流等培育年輕專業活動力。

透過牛隻動物福利推廣座談會帶動、教導酪農—無論是經濟動物的人道飼養仰或是法令議題，落實全民動物保護之理念。